

公安在线

履职尽责 守护平安

——记市公安局交通警察支队交通秩序管理大队三级警长李永超

本报记者 牛云强 通讯员 殷晓楠

2008年11月参加公安工作以来，他数年如一日，恪尽职守、一心为民，兢兢业业战斗在公安工作一线，在平凡的岗位上书写了不凡的人生华章。

他就是李永超，现为市公安局交通警察支队交通秩序管理大队三级警长。

恪尽职守挑重担

2年特警，他铸就了作为人民警察的钢铁意志；6年交巡，他巡遍了辖区的大街小巷；6年铁骑，他骑遍了市区的四季更迭。工作中，李永超始终把人民满意作为工作的出发点和落脚点，用心用情做好疏堵保畅、违法查纠、事故处理等工作，用忠诚筑起交通安全防线，用心血架起警民沟通的桥梁。他办理的2000多起事件做到无一错案，执行了2300多次交通保障任务。

由于业绩突出，李永超先后荣立个人三等功1次，个人嘉奖2次，被评为全市公安交管工作成绩突出个人、优秀共产党员、全市反恐工作先进个人、河南省公安系统优秀教官等，多次被评为全市优秀公务员。他用扎实的工作成绩，践行了“人民公安为人民”的庄严承诺。

授业解惑甘奉献

除了交通警察，李永超还有一个特殊身份，兼职警务实战教官。警务实战教官，考验的不仅是一名公安民警对法律知识的储备、业务能力的熟悉、警务技能的掌握，还需要逻辑思维的严谨和授课语言的练达。

作为教官，除了要教会民辅警如何理性、平和、文明、规范执勤执法，如何打击违法犯罪、服务群众之外，还要教会民辅警如何做好自我安全防护、如何保护战友人身安全。正是有了这份责任，每次培训，李永超都会将自己在工作中所学、所感、所悟知无不言、言无不尽地传授给参训民辅警，为全市公安警务实战训练工作贡献力量。

10多年来，他参加市公安局培训中心警务技能培训研讨60次，授课教学120场次，受训民辅警6000人次。仅2023年11月至12月，李永超就参与全市公安交警系统送教下基层活动14次，培训领导干部、民辅警1000多人，有效提高了全市交通民辅警规范执勤执法能力和安全防护

水平，为全市公安交警系统执法规范化建设作出了突出贡献。

危难时刻显担当

“快来人啊，快，有人跳湖了。”2022年10月4日，天降大雨，气温骤降，李永超和同事正在市区开源大道与富强路交叉口附近执行酒驾查处任务，突然听到一男子大声呼救，“警察同志，快救人，一个小女孩跳湖了。”情况紧急，时间就是生命，李永超没有丝毫犹豫，迅速跳下路基，沿着杂草丛生的小路向事发地点跑去。

天色阴沉，轻生女孩生死未卜，李永超一边跑一边拨打110报警电话，并请求120急救车到现场支援。到达湖边后，李永超迅速用手电筒搜索湖面，很快发现有个人在水里上下浮动，来不及脱下警服和执勤装备，就跳入水中踩着湖底的淤泥深一脚浅一脚地实施救

援，最终与同事合力将女孩抬到岸边，由于营救及时，女孩转危为安。李永超一边安抚女孩情绪，一边将执勤雨衣给被冻得瑟瑟发抖的女孩披上，随后将女孩护送到120急救车上。回到单位时，他已经冻得嘴唇发紫，并且当时还发着低烧。

无怨无悔从警路

公安工作的特殊性质，决定了每个公安民警的背后必定有整个家庭的倾力付出。李永超的妻子也是警察，作为双方老家都在外地的双警之家，他们承受着比一般家庭更大的压力，但面对繁重艰巨的任务，都毫不犹豫地选择了坚守。

一路走来，李永超始终把群众放在心上，为守护人民幸福和安宁默默奉献，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。③3

优秀政法干警

清明祭英烈 传承英雄志



▲上蔡县公安局到烈士陵园敬献花篮。⑥5

通讯员 班 闯 摄

▶开发区公安分局青年民警面向党旗庄严宣誓。⑥5

通讯员 张 珂 摄

鲜花送英烈，哀思祭忠魂。连日来，全市公安机关积极开展祭奠英烈活动，弘扬英模精神，营造广大公安民警崇尚先进、学习先进、争当先进的良好氛围，激发奋勇当先的磅礴力量。③3



“大伯，我来看看您了”

本报记者 代廷伟 通讯员 程新青

3月25日一大早，泌阳县陈某某在广西大瑶山修葺一新的陈保谦烈士墓前：“大伯，我来看看您了，时隔73年，终于找到您了！”他的啜泣声，令在场的广西壮族自治区金秀瑶族自治县人民检察院和河南省泌阳县人民检察院的检察官十分动容。这背后究竟有着怎样的感人故事？

2023年清明节，陈某某从网络上看到在广西大瑶山剿匪中牺牲的泌阳县烈士李九福的宣传事迹后，向泌阳县人民检察院询问李九福烈士墓旁边的陈保谦烈士是哪人，并表示其大伯叫陈保谦，也是1951年2月在广西剿匪中牺牲的。几十年来，家人一直在打听他的安葬地，家里至今还保存有烈士证明书，还有一张陈保谦在广西剿匪时的黑白照片。

陈某某反映的问题，引起了泌阳县人民检察院的高度重视，陈保谦和陈保谦是不是同一人？烈士墓碑上的名字是不是刻错了？

为英烈寻亲、为烈士正名，维护英雄烈士的荣誉权和名誉权，帮助更多烈士找到亲人、魂归故里是检察公益诉讼

的一项重要职责。于是，该院公益诉讼部门检察官立即向检察长刘燕进行了汇报。刘燕表示，“每名烈士都是一座丰碑，每个英烈名字都不容亵渎，要迅速启动英烈权益保护跨区域协作机制，维护英雄烈士的名誉权和荣誉权”。

随即，该院与泌阳县退役军人事务局工作人员到陈保谦家中进行了走访。查明陈保谦弟兄俩，父母早已去世，其弟也已去世，侄子陈某某在外打工，在家的侄媳妇拿出一张保存了70多年的陈保谦在广西剿匪时的照片，并向在场人讲述了老一辈传颂下来的大伯陈保谦当兵参加广西剿匪的故事。

陈保谦和同村的牛玉停一起从当时的南阳地区泌阳县参军（1965年5月之前，泌阳县属河南省南阳地区管辖），随部队参加了广西剿匪。牛玉停在世时常说，排长李九福带着陈保谦冲在前面，陈保谦是机枪手，在一次激烈战斗中，两人不幸中弹牺牲。战士们和当地的瑶族老乡将李九福和陈保谦就地安葬，具体位置记不清楚了。中华人民共和国成立后，陈保谦的父母和弟弟一直打听他的下落，但由于当时交通不便

等因素，一直没有找到陈保谦的安葬地，也无法祭奠亲人。前几年，家里还挂着烈属光荣牌。2014年9月，泌阳县民政局为其家庭换发了新版烈士证书。烈士证书记载：烈士陈保谦，河南省泌阳县关帝村人，1928年出生，中国人民解放军174师520团6连战士，1951年2月在广西壮族自治区平南县罗运乡因战牺牲。

陈保谦不是长眠在金秀瑶族自治县罗香乡罗运村的陈保谦呢？2023年4月，该院迅速启动英烈权益保护跨区域协作机制，并将相关材料移送金秀瑶族自治县人民检察院办理。

收到案件线索后，金秀瑶族自治县人民检察院依法启动英烈权益保护公益诉讼案件程序，向金秀瑶族自治县退役军人事务局发出检察建议。金秀瑶族自治县退役军人事务局为还原真相，认真查阅了档案和党史资料，通过当地志愿者邓伟民老师找到了广西宜山军分区政治部保存的1951年4月烈士登记表和陈保谦烈士原墓碑。证明河南省泌阳县陈保谦于1951年2月8日在广西壮族自治区平南县罗运乡立冲屯

大瑶山剿匪时牺牲，1952年5月，平南县所属的罗运、罗香、平竹、那平4个乡镇划归广西壮族自治区金秀瑶族自治县管辖，证实陈保谦家属反映的问题属实。历经几十年的风雨侵蚀，山上的烈士墓碑碑文难以辨认，在把烈士墓集中迁移到山下时，将陈保谦的名字错刻成陈保谦。金秀瑶族自治县退役军人事务局迅速整改落实，按照烈士纪念馆保护管理规定，为陈保谦重新刻制了碑文，为烈士进行正名，告慰烈士英灵，维护英雄烈士的荣誉权和名誉权，并对烈士墓周边环境进行整治，明确管理人员，用心用情保护烈士纪念馆，确保烈士墓的庄严肃穆。

2月26日，金秀瑶族自治县人民检察院向泌阳县人民检察院发出函，邀请陈保谦的亲属清明节前到广西大瑶山祭扫革命英烈，这便出现了文章开头一幕。③3

检察故事

市民中心公安专区

办事小窗口 服务大民生

本报讯（通讯员 彭鄂青）近日，豫南总商会人民调解委员会成员李某将一面印有“办事规范效率高 服务热情周到好 为民服务显担当 心系群众有温度”字样的锦旗送到市民中心公安专区出入境窗口，对民警表示衷心感谢。

2023年3月和5月，李某两次到市民中心公安专区出入境窗口办理往来港澳通行证签证。

李某是外地户口，第一次因工作需要紧急出境但材料不齐全。第二次着急去香港谈生意办理港澳通

行证，虽然签注还在有效期，但证件消磁。

出入境窗口民警了解到李某的情况后，迅速向领导汇报，为其开辟绿色通道，特事特办，全流程跟踪服务，为其受理、审批、联系省公安厅制证中心加急办证并送到其手中，李某深受感动。

近年来，市民中心公安专区出入境窗口不断优化办证流程，缩短办证时限，“加急办”“只跑一次”“全国通办”等便民举措扎实落地、不断出新，受到社会各界的认可与称赞。③3

汝南县公安局

法治宣传进校园 护航青春助成长

本报讯（通讯员 王航天 谷曦红）为进一步增强未成年人反诈安全意识及法治意识，预防校园欺凌事件发生，营造平安和谐的校园环境，3月29日下午，汝南县公安局联合老君庙镇人民政府在老君庙中学开展防欺凌、防电信网络诈骗法治宣传进校园活动。

活动中，民警针对在校师生群体特点，结合在校师生被诈骗的真实案例以案说法，再现兼职刷单、网络交友、冒充公检法、免费领取游戏皮肤等常见的诈骗类型，深刻剖析诈骗分子的

套路和手段，并传授对应的防范技巧，提升大家的识骗防骗意识和能力。

民警还重点讲解了学生群体涉诈“黑灰产”等问题，告诫学生不出租、出借银行卡、手机卡和微信、支付宝账号等，保护好个人信息，自觉远离“两卡”违法犯罪活动，不充当电信网络诈骗工具人。

此次法治宣传，有效提高了广大师生对防电信网络诈骗、校园欺凌的认知和防范能力，增强了师生的法治观念、安全意识，为共筑文明和谐平安校园打下了坚实基础。③3

南海派出所

整治“飞线充电” 守牢安全防线

本报讯（通讯员 黑晓）为进一步规范电动车停放和充电安全，有效消除私拉乱接电线、“飞线充电”等现象，切实增强辖区群众的安全意识，日前，驿城公安分局南海派出所联合南海街道、光明居委会、物业公司等深入辖区小区开展“飞线充电”、电动车入户集中检查。

检查中，民警会同相关部门工作人员一起逐楼进行检查，对于检查中发现的问题做到发现一处、整改一处。同时，按照边检查、边劝改、边宣

传的原则，积极向辖区群众宣传“飞线充电”、电动车入户可能造成的安全隐患，并结合电动车违规充电引发的典型火灾案例，劝导群众规范充电，进一步提升群众的安全意识和自我防护能力。

“我们将继续加强协调联动，积极联合相关部门，持续加大排查力度。同时，教育引导群众增强防火意识，消除各类安全隐患，为辖区营造平安和谐的居住环境。”该所相关负责人说。③3

高店派出所

土地边界引争议 化解纠纷解民忧

本报讯（通讯员 茹嘉祎）今年以来，泌阳县公安局高店派出所立足“派出所主防”职能，组织民警深入辖区村组及田间地头，开展多角度、深层次的排查走访工作，及时掌握邻里、地界、权属等矛盾纠纷苗头隐患，倾听群众的心声，掌握群众的诉求，最大限度将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

3月27日，高店派出所民警在进村入户走访时了解到，辖区黄某和王某因门前一块约0.5米宽、15米长的土地使用权问题意见不一致，

认为之前的界线划分不明确，频繁发生争吵，在村干部多次调解过程中，双方各执一词、互不相让，矛盾

纠纷始终未得到有效化解。

为彻底解决两家矛盾，民警深入黄某和王某家中进行交流沟通，听取双方诉求，征询双方意见，同时耐心地摆事实、讲道理，从法律政策、道德人情角度劝解两人换位思考并提出解决方案。经过多方协调，民警当场化身“测量员”，拿起锄头，现场打桩，划定界址。最终，双方当事人对土地界限划分调解结果表示认可，至此，一起积压多年的的土地纠纷就此画上了圆满的句号。

调解完毕后，黄某和王某脸上露出了满意的笑容。黄某感慨道：“没想到今天终于将此事解决了，问题窝在心里实在难受，真的太感谢了。”③3

正阳县人民法院

千里执行路 拳拳为民心

本报讯（通讯员 王树恒）“法官，被执行人的车辆在广州市番禺区出现。”3月25日，正阳县人民法院执行干警接到申请执行人提供的线索，迅速出击，组织干警前往广州市，成功将涉案车辆扣押，用实际行动捍卫法律尊严、彰显司法权威。

杨某与田某、陈某因民间借贷纠纷一案，经该院主持调解，田某、陈某愿意归还杨某借款。调解生效后，田某、陈某并未按生效法律文书确定的义务偿还该笔借款，杨某遂向法院强制执行。

执行过程中，执行干警通过查询发现，被执行人陈某某名下有一辆宝马车，于是依法查封该车辆，随后陈某某又将查

封车辆开走，案件一时陷入僵局。

执行干警得知车辆线索后，迅速组织警力前往广州市。同时，与番禺区人民法院通力合作，迅速找到涉案车辆，通过核对车辆信息无误后，与车辆实际控制人周某（案外人）取得联系，周某表示愿意配合执行工作，执行干警成功将该车扣押。

为防止涉案车辆再次被陈某某开走，经两院沟通、协调，决定将查封车辆依法扣押回正阳县人民法院。

“我们将深化异地联动执行长效机制，不断创新执行措施，拓宽执行思路，着力兑现胜诉当事人的合法权益，努力实现政治效果、社会效果、法律效果相统一。”该院相关负责人表示。③3